

# 中巴文化交流架起民心相通桥

本报记者 贾平凡

## 环球热点

今年是中国与巴西建交50周年。半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，两国关系始终保持稳定发展，中巴友谊扎根两国人民心灵，历久弥新。在双边务实合作深化的同时，中巴两国文化交流日益活跃。

连日来，中巴合办的“庆祝中国巴西建交50周年——巴西东北部中巴音乐巡演”走进纳塔尔、圣路易斯等地；北京舞蹈学院民族舞团为巴西民众献上中国民族舞表演，展现中国多民族文化魅力；中国婺剧表演亮相巴西利亚，现场观众掌声不断；来自甘肃的西北民族大学代表团走进里约热内卢州和圣保罗州的多个城市，为观众展现古代丝路的“胡风汉韵”和“多彩中华”……为纪念两国建交50周年，中巴两国艺术家用精彩纷呈的文化活动，为巴西民众呈现了一场场文化盛宴，进一步拉近了两国人民心灵的距离。



近日，在巴西首都巴西利亚，来自北京舞蹈学院的演员在庆祝中巴建交50周年招待会上表演。

新华社记者 王天聪摄



▲近日，在巴西首都巴西利亚举行的“纽带：美丽的巴西，美丽的中国”展览上，参观者欣赏中国工艺品。

新华社记者 王天聪摄

▲近日，在巴西首都巴西利亚，来自浙江婺剧艺术研究院的演员在沙滩艺术节中国日活动上表演。

卢西奥·塔沃拉摄（新华社发）

## 文化交流活动精彩纷呈

1974年8月15日，中国与巴西建立外交关系。今年8月15日，为庆祝建交50周年，中巴联合举行多项活动。

当天，巴西外交部举行名为“五十年友谊与合作 迈向包容与可持续发展”的研讨会，巴西副总统阿尔克明、代外长达罗沙和中国驻巴西大使祝青桥等出席。在研讨会期间，巴西外交部还举行了《巴西与中国：外交关系50年》一书的首发式以及“巴西—中国：五十年友谊与合作 迈向包容与可持续发展”展览的开幕式。阿尔克明表示，下一个50年，巴中将并肩开辟新道路，构建命运与共的光明未来。

同日，在巴西国会众议院全会大厅，中国和巴西两国国歌奏响，庆祝“中国移民日”暨两国建交50周年特别会议举行。祝青桥、巴西国会中巴议员阵线主席皮纳托等人共同切开一个用水果和奶油拼出中巴建交50周年标识的巨型蛋糕，并唱起生日歌。随后，两国建交50周年纪念章和邮票首发。会后，与会人士来到国会大厦黑厅，共同观看名为“纽带：美丽的巴西，美丽的中国”的图片展以及北京舞蹈学院民族舞团带来的中国民族舞表演。

当地时间8月15日晚间，巴西多个地标性建筑——首都巴西利亚的马内·加林查国家体育场、电视塔以及里约热内卢的拉帕拱门等，都亮起红色灯光。北京时间8月15日晚间，北京居庸关长城，中巴国旗和中巴建交50周年的标志也投射在城楼上。与此同时，中国天津、重庆、山东，与巴西亚马孙州、巴伊亚州、圣保罗市等中巴友好省州（城市），也纷纷在当地地标建筑举办灯光秀。“我喜欢这热情洋溢的‘中国红’，希望两国友谊也能永远热烈、充满活力。”巴西民众恩里克说。

近日，一曲欢快热烈的《北京喜讯

到边寨》从巴西历史名城圣路易斯市的阿图尔·阿泽维多剧院传出，拉开了“庆祝中巴建交50周年——巴西东北部中巴音乐巡演（圣路易斯站）”的序幕。本次音乐会由中国驻巴西总领馆和马拉尼昂州政府共同举办。音乐会上，《苗族舞曲》《新春序曲》《茉莉花》等中国名曲与巴西本地音乐家创作的乐曲交织呈现，引发台下观众深深共鸣。

此外，巴西累西腓市将2024年设立为“中国年”。今年的北京国际电影节邀请巴西作为主宾国，举办巴西电影周活动。以建交50周年为契机，中巴双方还将全面加强立法机构、政党、地方、文化、教育、旅游、青年等各领域交流合作。

## 为双边关系奠定良好民意基础

50年来，中巴友谊历久弥新的原因有哪些？两篇署名文章值得关注。

“五十载休戚与共，中巴成为了跨越山海的好朋友。”中共中央政治局委员、外交部长王毅在巴西主流媒体《圣保罗页报》刊发的署名文章表示，上世纪80年代，巴西电视剧《女儿》风靡中国，成为中巴文化交流一抹亮色。随着人文交流不断丰富多元，两国人民心相通、情相融、力相聚。巴西西南里奥格兰德州发生的暴雨灾害牵动人心，中国红十字会和旅巴华人、中资企业纷纷向灾区伸出援助之手，物资援助近1000万雷亚尔，帮助巴西人民重建家园。两国教育、文化、体育、智库、媒体等领域交流合作日益活跃。相信随着两国10年签证协定生效，巴西驻成都总领馆开馆和中巴直航复航，民间交往将更加便利，人民友谊将更加深厚。

巴西联邦共和国外交部长毛罗·维埃拉在中国官方媒体《人民日报》上刊发署名文章称，半个世纪以来，巴中外交关系的特点是，着眼共同、长期目标，推动合作不断深化和多元化，开展密切、高效的机制性政治接触，为两国社

会带来切实成果。50年来，巴中巩固了互信，加强了互动，在贸易、投资、金融、农业、粮食安全、能源、环境、气候变化、外层空间、教育、文化、卫生和科技创新等广泛领域建立了共同利益。巴西驻华大使高望认为，巴中两国各有各的政治体制，但这并不妨碍双方寻求共同利益、推进互利合作，因为两国最根本的目标都是改善人民生活。“经贸投资领域的互利合作是我们两国关系发展的重要引擎，政治外交方面的相互信任让双边关系在复杂的国际环境中仍能不断向前发展。”

“文化交流为中巴双边关系奠定良好的民意基础。近年来，中巴文化交流呈现出宽领域、深层次、多元化的特点，在旅游、艺术、电影、视听、文博等领域均有覆盖，地方交流也日益活跃，为促进两国人民相互了解发挥了重要作用。”复旦大学国际问题研究院拉美研究中心副主任、副研究员曹廷在接受本报记者采访时表示，推动中巴文化交流蓬勃发展的有利因素有：两国高层友好互信不断加强，为双边文化交流奠定政治基础；两国民众加强沟通和交流的愿望强烈；日益快捷的国际航班和网络传播提供了极大便利。

巴西众议院中巴友好小组主席丹尼尔·阿尔梅达说，巴西和中国是“遥远的邻居”，尽管两国相隔万里，却有许多共同追求。文化交流是拉近双方关系的关键因素。近些年，巴中文化交往增多，双方对彼此的了解越来越多。

## 树立了国家间交往的典范

中巴建交50年来，两国始终以共同发展为目标，视对方发展为自身机遇，推动务实合作实现跨越式发展，有力支撑了各自现代化建设，为双方人民带来巨大福祉。中国自2009年起一直是巴西最重要的贸易伙伴，也是巴西主要外资来源国之一，巴西是首个对华出口突破

千亿美元的拉美国家，也是中国在拉美的最大贸易伙伴国。巴西高校设立12所孔子学院，居拉美地区首位。

“建交50年，中巴两国各领域交流合作取得了丰硕成果，也积累了丰富经验：只有秉持相互尊重、平等相待、合作共赢的原则以及正确的义利观，两国关系才能行稳致远。”曹廷说，未来，中巴有望进一步加强绿色经济合作，尤其在可再生能源开发和电动车制造生产等方面加强合作；加强科技合作，尤其是航空航天和生物制药等领域的科技合作；加强文化产业合作，尤其是旅游和教育合作，促进两国民众相互了解。

近年来，中巴务实合作向着更高质量、更高层次迈进。从人工智能到数字经济，从智慧农业到生物技术，中巴合作在诸多前沿领域不断拓展。巴西科技创新部长卢西亚娜·桑托斯说，早在上世纪80年代，中巴地球资源卫星项目就成为发展中国家合作典范。两国科技创新合作还有更大潜力可挖。巴西希望与中国深化在人工智能、量子技术、超级计算和半导体等新兴技术领域的合作。

以建交50周年为契机，中巴双方积极探索共建“一带一路”同巴西“再工业化”战略对接，为彼此发展振兴注入重要动力。巴西总统卢拉日前表示，巴西不想坐在共建“一带一路”的“替补席”上。中方积极回应，欢迎巴方尽早加入共建“一带一路”大家庭，在“一带一路”建设中踢出精彩的“世界波”。

当今世界面临百年未有之大变局，“全球南方”正在群体性崛起。在此时代背景下，中巴关系的全局性、战略性、全球性影响日益突出，在促进各自国家发展振兴的同时，也为世界和平稳定和繁荣发展发挥重要作用。

浙江外国语学院巴西研究中心主任若塞·梅代罗斯认为，同为发展中大国和重要新兴市场国家，巴西和中国互信不断加深、友谊历久弥坚，为世界树立了国家间交往的典范。

## 观察台

## 「八大行动」硕果累累⑥

# 中非卫生健康合作共筑非洲「健康屏障」

林子涵

不久前，在厄立特里亚首都阿斯马拉的奥斯特医院，一场支气管镜下活检术在中国援外医疗队队员与当地医生的合作下顺利完成。术中，中国援外医疗队队员一边操作，一边为当地医生详细讲解各环节要点和注意事项。这是厄立特里亚首例支气管镜下活检术。

一台手术，折射中非跨越60多年的“健康之约”。自1963年4月中国首支援外医疗队到达阿尔及利亚沙漠边缘小城塞伊达，卫生健康合作一直是中非友好合作的重要组成部分。多年来，一批批中国援外医疗队接力传承，为非洲民众送去诊疗服务，助力非洲卫生系统能力建设，有力保障了非洲民众的健康福祉。至今，向非洲国家派遣中国医疗队，已成为中非开展时间最长、涉及国家最多、成效最为显著的合作项目之一。

这场“健康之约”，春风送暖。从日常的巡诊义诊，到危急重症的救死扶伤，多年来，中国援外医疗队队员诊治当地患者，解决当地就医的“急难愁盼”。在白内， “光明行”义诊活动帮助白内障患者重见光明；在坦桑尼亚桑给巴尔地区的奔巴岛，“高挑体手术周”帮助解决儿童和成人扁挑体疾病；在乍得，中国医生送医送药，诊治疟疾和伤寒；在津巴布韦，中国援建呼吸专科病房，应对流感季病毒性肺炎；在阿尔及利亚，中国医生实施止血缝合新技术，挽救大出血危重产妇……统计显示，中国累计向非洲派出医疗队队员超过2.3万人次，诊治患者超过2.3亿人次。仁心仁术，守护健康，中国医疗队被非洲当地人称为“白衣使者”和“最受欢迎的人”。

这场“健康之约”，授人以渔。从“输血式”援助转向可持续“造血式”援助，中国援外医疗为非洲国家留下一支支“带不走的医疗队”，从长远助力非洲完善公共卫生体系。多年来，中国援外医疗队通过临床带教、手术演示、学术交流、健康讲座、防疫宣教、远程指导等方式，填补了多项技术空白，提高了当地医疗水平，为非洲培养了大批本地医务人员，助推非洲国家医疗卫生体系建设。截至2021年11月，中国已帮助18个非洲国家建立了20个专科中心，涉及心脏、重症医学、创伤、腔镜等专业，同40个非洲国家45所非方医院建立了对口合作机制。中国重点帮助非洲国家加强专科医学建设，为非洲各国培训各类医务人员2万人次。中国支持非洲各国提高口岸卫生检疫能力，并向非洲疾控中心派出疾控专家提供技术支持。

这场“健康之约”，情谊深厚。“非中卫生健康合作走过60年。这是风雨同舟、患难与共的60年，非洲人民不会忘记中国朋友的深情厚谊。”南非约翰内斯堡大学非洲—中国研究中心主任戴维·蒙亚埃说：“我看到一批又一批中国医疗队队员克服种种困难，用精湛的医术诊治无数当地患者，与当地医生和患者结下深厚友谊。未来，我也希望有机会到中国去，学习中国医学的成功经验。”

从非中合作论坛框架下“十大合作计划”“八大行动”到“九项工程”，中非卫生健康合作不断走深走实。中国践行人民至上、生命至上的理念，帮助非洲国家完善公共卫生体系，以实际行动推动构建中非卫生健康共同体。我们相信，未来，中非卫生健康合作还将有更多成果涌现，中非的“健康之约”还将有更多新的故事。



2022年11月15日，中国援坦桑尼亚医疗队麻醉科医生王芹（前排右三）在坦桑尼亚姆贝亚大区转诊医院做临床技能培训。

中国援坦桑尼亚医疗队供图（新华社发）

## 环球掠影

近日，中国援老挝琅勃拉邦医院升级改造项目正式启用并移交老方。老挝琅勃拉邦医院由中国援建，本次升级改造项目包括新建外科和心血管科楼、中国专家公寓、污水处理站、消防水池和水泵房，维修改善此前援建建筑并提供相关设备。项目移交后中方还将开展为期3年技术援助，继续提升当地医疗卫生水平和医疗救治能力，把琅勃拉邦医院打造成为老挝北部地区的中心医院，切实改善当地民生。

图为近日拍摄的老挝琅勃拉邦医院。

凯 乔摄（新华社发）

